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Die Bechenmaschine &/M besitzt alle nitigen Blochietvorrichiungen
um das solortige Anhalten aller Hebel zu erlauben, falls der eine oder
andare in eine falsche Stellung steht; aul diese Weise ist ein Maximum cn
Garantie [ir das vollkammene mechanische Bechnen gesichert. Die [rom-
melburbel ist blockiert : «) wenn die Hurbeln, welche zur Annullierung
dienen, nicht in ihrer Anlangsstellung stehen; b) wenn eine einzige Tuste,
rot oder schwarz, verklommt ist. Auch ist der Nullstellungshebel der Sucher
blockiert, wean eine Taste in geseakter Stellung steht. Die Nullstellungshur-
beln sind blockiert, wenn die Trommelkurbel sich nicht in ihcer Anfangs-
stellung befindet. Die Zahlen-, Umstellungs- und Divisionstasten konnen nicht
herabgesetzt uuerrlén, solange irgendein Hebel nicht in der Ruhestellung
steht. Bevor man mit dem Rechnen beginnt, muss man sich deshalb verge-
wissern, dass die Maschine auf Null gestellt ist. Es ist empfehlenswert, die
Maschine nie zu forcieren wenn diesem beim Funktionieren einen Wider-
stand leistet. llies zeigt an, dass ein Hebel in einer abnormalen Stellung

steht und er soll vorerst in seine Ruhesiellung gestellt werden.



/a7 Hebel lir die Nullstellung
\J/ des Gesamtzdhlers

;:"?/‘; Gesamtzihler der Ergebnisse

(_:”) Multiplizierregister
-~ oder Quotientregister

I/" Hebel fiir die Nullstellung
"/ des Multiplizierregisters

’i‘?) K u r b e |

Taste liir die Verselzung
des Wagens nach links

=\ Taste lir die Versetzung

"\i/ des Wagens nach rechts

)N Sichtbarkeitsrahmen der
&9/ registrierenden Zahlen

(o) Taste fir den Uebergang
7/ des Wagens zur Division

/7 Hebelfiir Die Nullstellung des registrie-
\Q;) renden Zahlen im Sichtbarkeitsrahmen

Gebrauchsamweisung

Vor Gebrauch der Maschine, sich vergewissern, dass dieselbe auf Null-
stellung steht, Wenn dies nicht zutrifit, geniigt es, den Hebel N. o mit dem
Daumen der rechten Hand umazustellen um die Nullstellung beim Gesamt-
zihler zu erreichen. Diese Bewegung kann nur dano ausgefiihrt werden,
wenn der Haupthebel auf der rechten Seite der Maschine (N. 3) in Ruhe-
stellung steht. Wenn die Maschine zum Funktionieren bereit ist, beginnt
man mit dem Registrieren der gewiinschten Zahlen, indem man die entspre-
chenden Zahlentasten herunterdriickt. Letztere sind sofort auf dem Sicht-
barkeitsralimen (N. 8} lesbar. Der Haupthebel (N. 5) und die roten Tasten
((:*—7%); sollen erst betitigt werden, nachdem der registrierte Betrag gepriift
worden ist. Umn den Haupthebel zn betitigen, soll diec Kurbeistange wagrecht
gezogen werden .\Wenn die Rechenauigabe cinige Kurbeldrehungen benotigt,

15t es unerldsslich, dass die Kurbelstange, wie oben erwihnt, immer frei

gehialten wicd, Es ist empicklenswert, die Kurbel immer mit Gefithl zu
bedienen um die Erschiitterungen wund Stdsse zu vermeiden. Vor einer
nemen Rechenaufgabe soll die Kurbel erst losgelassen werden, wenn die-
selbe in ihrer Ruhestellung steht. Wenn die Kurbkel eine Drehung vorwiirts
angefangen hat, ist es unmoglicl:, sie riickwirts zn betitigen. Es ist also
unbedingl notwending, eine Vorwirtsdrehung zu beendigen, hevor man eine
Rilckwirtsdrehung anfiingt. Bei der ersten vollstindigen Drehung erscheint
der registrierte Betrag beim Gesamtzihler, Er vermehrt sich bei der nachsten
Drehung sowie bei jeder weiteren Drehung nnd der letzte registrierte Befrag
ist beim 5ici1Lbarkeitsrahmen lesbar. Dieses Verfaliren crlaubt das Addieren
von zwei oder mehreren Betrigen, je nach der Anzahl der Drehungen der
Kurbel. Das Multiplizieren erreicht man in gleicher Weise durch sukzessives
Addieren. Fiir Subtraktion und Division stehen praktische und genaue Bei-

spiele auf der nichsten Seiten. Es ist jedoch zu bemerken, dass fiir Subtraktion



und Division die Kurbel in umgekehrter Richtung zu drelien ist, alsa
ruckwirts.

Fine Kurbeldrehung umgekehrt erlaubt die Korrektur eines cventuellen
Rechnungsiehlers. Wihrenddem die Maschine rechnet, soll die Stellung der
inneren Walze nicht verindert werden. Jede Kurbeldrehung wird auf dem
Multiplizierrahmen registriert (N. 3). Z. B. wenn die Kurbel 5 mal gedreht
wird, so erscheint auf dem Rahmen die Zahl 5. Auf dem gleichen Rahmen
entnimmt man die Stellung der inneren Walze, je nach Angabe der roten
Gabel, welche die im Multiplizierregister ecingetragene Zahl wihrend den
Kurbeldrehungen umringt. Dieser Rahmen ist ebenfalls mit einer Vorrich-
tung versehen, welche den Uebergang der Zehuer automatiseh férdert uud
ihn in gleicher Weise funktionieren lisst, wie der Gesamtzihler, Dieser
Vorteil wird in den folgenden beispielen klarer hervorgehen, Dank seinem
automatischen Funktionieren registriert die Maschine gleichzeitig die Anzahl

der durch die Kurbel gemachten Dreliungen, entweder vorwirts oder riick-
o =4

wirts. Dieses Funktionieren wird durch die mechanische Vorrichtung der

Nullstellung beim Multiplizierregister kontrolliert. Wihrend der Nullstellung
beim Multiplizierregister wird die Vorrichtung in seiner Anfangsstellung
zurfickgestellt. Die erste Kurbeldrehung befGrdert den Uebergang der Zehnen.
Wenn die Kurbel vorwiirts gedreht wird, so gibt das Multiplizierregister die
Anzahl der Drehungen an. Wenn die Kurbel riickwiirts gedrebt wird, wird
die Richtung ebenfalls mii der entsprechenden Drehungszahl angegeben.

Dic roten Tasten auf der linken Seite der Maschine erlauben die Versetzung
der inneren Wagen nacli rechts oder nach links je nach der Richtung, welclie
durch einen Pfeil auf die Tasten angegeben wird, Die rote LTaste, welche die
Inschrift « Division » trigt, erlaubt die Versetzung des Wagens mit einem
einzigen Druck nach links. Wenn sich der Wagen ganz links befindet, steht
er in Stellung zum dividieren. Die Stellung des Wagens ist auf dem Rahmen
durch den roten Pfeil angegeben, welcher durch die roten Tasten der Ma-
schine betitig wird. Die Maschine ist mit einer Glocke versehen, welche
anzeigt, dass die Kapazitdat derselben iberschritten ist. Desgleichen wenn die
Kurbel vorwirts gedreht ist und man eine grosse Zahl von einer lc{ei;leren

Zahl subtrahieren mochte.
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Rechenbeispiele

VOR DEM RECHNEN

Sich vergewissern, dass die Maschine auf Nullstellung steht.
ADDITION

Beispiel . 87340245+ 5486.

Man registriert mittels der Tasten: 1) 873, man dreht einmal die Kurbel
vorwirts, dann annulliert man die Operation indem man den Hebel N. o
betitigt. 2) 0245, eine Kurbeldrehung vorwirts, den Hebel N. o auf Null
zuriickstellen. 3) 5486, eine Kurbeldrehung verwirts,

Man wird beim Gesamtzihler die Zahl 15604 ablesen, welche Zahl das Er-
gebnis der ausgefuhrten Addition darstellt. Die Zahi 5 belm Register gibt
tie Kurbeldrehungen an. \Wena die Berechnuny fertig ist, wird die Maschine
auf Null gestellt.

SUBTRAKTION

Beispiel . q77540 — 346021

1) die grossere Zahl 477540 mittels der Tasten registrieren, dann Kurbeldre-
hung nach vorn; die Registrieruny aunullieren.

21 die kleinere Zahl 346021 mittels der Tasten registrieren, dann Kurbel-
drehiung nach hinten. a

Es ersclieint am Gesnmtzihler die Zabl 131.510.

EINFACEE MULTIPLIEATIONE N

Beispicl . 7453 x 25.

Die Zahl 7458 mittels der Tasten registrieren; 5 Kurbeldrehungen, dann den
Zwischenraumhbebel nach links betatigen; 2 Kurbeldrehungen nach vorn.
Das Ergebnis 186450 ist am Gesamtziihler sichtbar. Der Multiplikator 25
erscheint am Multiplizierregister der Multiplikand 7458 im Sichtbarkeitsrah-
men. Die Maschine wieder auf Null stellen.

Anderes Beispiel : 85706 X 5042.

Der Multiplikand 85706 ist mittels der Tasten zn registrieren. Dann 2 Kurbel-
drehungen nach vorn, Den Wagen nach links zuriickstellen. Vier Kurbeldrel-
ungen nach vorn, den Wagea zweimal nach links versetzen und die Xurbel
noch 5 mal nach vorn drehen. Das Frgebnis 432583432 ist am Gesamtzihler
lesbar und der Multiplikator so42 am Multiplizierregister. Tm Sichtbarkeits-
ralimmen bleibt der Multiplikand immer siclitbar.

MULTIPLIKATIONEN MIT DEZIMALBRUCH

Um einen Dezimalbruch mit einer ganzen Zahl oder mit einem anderen
Dezimalbruch zu multiplizieren, ist das Verfahren gleich wie bei der Mul-



tiplikation der ganzen Zahlen. Im Sichtbarkeitsrahmen sowie im Multiplizier-
rahinen teilt man mittels des roten beweglichen Nadeln den Dezimalbruch
vom Multiplikator und vom Multiplikand; dies¢ Buiwegung ist leicht weil
die bewegliche Nadel an ithrem oberen Teil mit cinem Fensterchen versehen
ist, welches die Zahl, welche den Dezimalbruch bildet, anzeigt, Im Rahmen
der Ergebnisse verstellt man die bewegliche Nadel und man bringt sie auf
die Zahl, welche das Total der beiden in obenerwiilinten Fenstern des Multi-
plizierrahmens und des Sichtbarkeitsrahmens erscheinenden Zahlen bildet, an.

MULTIPLIKATION MIT EINER REDUZIERTEN DREHUNGSZAHI,
Beispiel : S30 x gg.

Wic im obenerwihnten Beispiel ausgefiiirt, wiirde diese Multiplikation g +q
=18 Kurbeldrehungen bendtigen. Am Multiplizierregister erscheint dann
die Zalil gy; diese Operation kann jedoch schueller ausgefiihrt werden, wenn
man folgendermassen vorgeht: Den Multiplikand 839 wie angegeben regi-
strieren; den Wagen zweimal nach links versetzen, dann eine Kurbeldrehung
nach vorn. Der Betrag ist alsdann mit too muitipliziert worden, also einmal
mehr als vom Multiplikator verlangt. Den Wagen i seiner Anfangsstellung
stellen, dann eine Kurbeldreliung nach hinten. Der Multiplikand ist dann
it roo — 1=00 multipliziert. Am Rezister liest man qgaq, welche Zahl dank
dem Uebergang dér Zehner erzielt wird. Der Multiplikand ist im Rahmen
sichtbar und das Ergebnis 83061 ist am Gesamtzihler lesbar. Wean man so
vorgeht, reduziert sich die Aunzahl der Kurbeldrebungen von 18 auf 2,

MULTIPLIKATION MIT AUFEINANDERFOLGENDEN ZAHLEN.

Diese Operation kann dank einer vereminchten Berechnung ausgefithrt
werder.

Betsplel: 15 % 127 x 313,

Zuerst 13 x 127 multiplizicren= 1603, dann mittels der Tasten dex dritten
Fakior um eine Einheit gekiirzt, d.b. 315 — r=312 bhilden, welch letztere
Zahl als Multiplikand dienen wird., Den Register aui Null zurtickstellen.
Das vorher erhaltens Krgebnis rgos dient alse als Multiplikator., Dann wer-
den 31z x roo5 multipliziert, Das Frgebunis dieser Operation und der Betrag,
welcher im Gesamtzihler verblieben ist, ergeben den Ertrag: 596205,

DIVISION

Die Reclhienmaschine EVIEREST erlaubt dic Ausfithrung der Division aunf
zwei verschiedene Arten. Da jede Art seine Vorteile besitzt, gehen wir nach-
folgend beide Verfahrensméglichkeiten an:

DIVISION MITTELS MULTIPLIKATION

Dank der Uebergangsvorrichtung der Zehner, welche ehenfalls am Multi-
plizierregister besteht, ist die Rechenmaschine EVEREST (iir die Ausfiihr-
ung der Division mittels Multiplikation vollkommen gecignet. Man geht
folgendermassen vor: Mittels der Tasten wird der Divisor regjstriert, dann
die Divisionstaste betitigen und die Kurbel sclange drehen bis man am
Gesamtzihler den Dividenden erhilt, wie im folgenden Beispiel erklirt wird,
Die Division ist gemacht und das Ergebnis wird am Multiplizierregister
abgelesen.

1. Beispiel: 23 : 5.
Auf die Klaviatur die Taste 5 anschlagen und diese Zahl mit soviel Nullen

-

crgiinzen, bis die eleiche Zahl 5 genau vor dem roten Sichtbarkeitsstrich
stelit. In diesemn Fall braucht es 4 Nullen. Die Stellung des Dezimalbruches
beim Sichtbarkeitsrahmen angeben. Die Zahl 4 erscheint im Kommalfenster-
chen; dann die Divisionstaste betitigen und die Kurbel nuch vorn drehen.
Nach 4 Drehungen bekommt man am Gesamtzihler die Zahl zo0; wenn man
aber 5 Drehungen macht, erscheint am Gesamtzihler die Zahl 25. Da man
aber 23 erhalten mochte, muss man, nachdem die Kurbel 4 mal gedreiit
wurde, den Wagen einmal nach rechts versetzen und die Kurbel nach vorn
drehen bis die Zahl 23 am Gesamtzihler erscheint. In diesem Falle werden
6 Kurbeldrehungen nétig sein.

5
2

BERECHNUNG VON SKONTI & AURSCHLALGEN.

Wenn man beispiclsweise 35 % von 320 abzichen muss, wird folgendermassen
verfahren :

Die Zahl 320 registrieren; den Wagen um zwei Zwischenriiume nach links
versetzen, dann eine Kurbeldrehung nach vern. Man bekommt alse 32000
am Gesamtzdahler und oo am Register. Das Multiplizierregister auf Null
zuriickstellen; dann den Wagen einmal nach reclits versetzen und die Kurbel
dretimal nach hinten drehen; in diesern Moment erscheint auf der rechten
Seite des Multiplizierregisters die kein rot Stange, welche anzeigt, dass
der Uebergang des Zelner am Register die Zahl der ausgefiihrten negativen
Kurbeldrehungen registriert.

Den Wagen wiederum nm einen Zwischenrawn nach rechls versetzen, dann

Kurbel 5 mal riickwiirts dreben, Es wird dann am Gesamtziler die Zahl

rregister die Zahl 35. Da 313 der ange-

70.%00 erscheinen und am Multiplizi

- ebene Prozentsatz ist, stellt man am Multiplizierregister das Komma auf

die Stellung 2. s geht daraus hervor, dass der Gesamtzihler z Dezimalen
aufweist und die Lésung wird: 320 — 35 %, =208 sein. :

Beispicl: 135 soll mit 15 % erhilt werden.

]
Diese Operation wird anseefihrt, indem man die Zahi 15 registriert Dann den
Wagen um zwei Zwischenréinme nach iinks versetzen un die Kurbel einmal
nach vorn drehen. Dies ergibt roomal den am Gesamtziahler registrierten
Betrag. Dann den Wagen um cinen Ziwischenraum nach rechts versetzed
and die Kurbel dreimual nach vorn drehen. Man erhalt also ;0 mal den
rogistrierten Betrag, Man Liest dann roso am Gesamtzihler, erzengt zwei
Dezimalen und das FErgebnis lantet auf: 19,350.

ANDERLE PRAKTISCHI, BERECHNUNGSBEISPIRLE

Beispiel- 12 Stiicke kosten 4,35. Wieviel kostet ein Stiick und wieviel
kosterz 8 Sticke?

Man registriert 12 plus einige Nullen, wie in den vorhergehenden Berech-
aungen. Daun registriert man so, dass man beim  Sichtbarkeitsrahmen
1zoocoood bekommt. Dic Divisionstaste betitigen und die Kurhel vordirts
drehen, wm eine nahestehende Zahl von 435 zu bilden. !

Aber wie wird das Kounna gestellt?

I allgemeinen muss man sich daran erinnern, dass der Dezimalbetrag des
Multiplizierregisters und des Sichtharkeitsregisters immer gleich dem Dezi-
milbetrag des Gesamtzililers ist. Die Anzahl der Dezimalen des Gesamt-
zihlers, abgezogen von der Anzahl der Dezimalen am Register. Also, wie
m nachiolgenden Beispicl die Anzahl der Dezimalen am Sichtbarkeitsrahmen




4 ist, wird die Anzahl der Dezimalen am Multiplizierregister gleich demje-
nigen des Gesamtzihlers minus 4. Wenn man das Komma am Gesamtzéhler
nach der Zahl 23 stellt, so wird man am Kommafensterchen 1x lesen. Man
wird also 11-4-7 haben. Die Zahl 7 zeigt also die genaue Stellung des
Kommas am Multiplizierregister an. Die lesbare Zahl am Multiplizierregister
wird 4,6 sein.

EINFACHE DIVISION

2. Beispiel: 54,17 1 2,6.

Man registriert den Betrag, 54,17, betitigt die Divisionstaste und macht eine
Rurbeldrehung vorwirts, Die Anzahl der Dezimalen am Gesamtzihler an-
zeigen. Beim Kommafensterchen wird die Zahl 1o erscheinen. Der Sichtbar-
keitsrahmen und das Multiplizierregister auf Null stellen. Die Zahl 2,6 re-
gistrieren und diesen Betrag mit soviele Nullen wie nétig ergidnzen, bis
die Zahl 2 vor dem roten Strich des Sichtbarkeitsrahmens steht. Die Anzahl
der Nullen wird in diesem Fall 3 sein. Die Stellung der Dezimalen beim
Sichtbarkeitsrahmen auzeigen. Die Zahl 4 wird beim Kommafensterchen
erscheinen. Dann die Stelluny des Kommas beim Multiplizierregister {iber-
tragen, indem man die Auzahl der Deziimalen des Sichtbarkeitsrahmens und
diejenige der Dezimalen des Gesamtzihlers abzieht: 1o-4=6. Die Zahl
6 zeigt die genaue Stellung des Kommas beim Multiplizierregister an, Dann
die T'aste Division herunterdriicken. Kurbel riickwiirts drechen bis die Glocke
lautet. Daun Kurbel einmal nach vorn drehen, den Wagen um einen Zwi-
scheraum nach rechts versetzen ete... bis die nétige Anzahl Dezimalen erzielt
wird. Mochte man z.B.

3 Dezimalen, wird das Erzebnis am Multiplizierrcgister 20,834 sein und beim
Gesamtzdahler wird o016 verbleiBen, welche Zahl die Differenz darstellt. Den
Wagen rechts versetzes, wie wenn man eine Division mittels der Multipli-
kation ausfithren wirde, bis auf der linken Seite des Gesamtzihlers die
Zahl 435 erscheint. Zwolf Stiticke kosten 4,330 Komma beim Kommafen-
sterchen zwischen den Zahlen 4 und 3 setzen; map wird 11 ablesen. Dann
Komma beim Sichtbarkeitsralimen nach der Zahl rz2, d.h. bei der Stellung 7
setzen. Es geht aus dem hervor, dass das Komma des Multiplizierregisters
bei der 4. Stellung zesetzt werden muss, weil die Gesumtzahl der Dezimalen
des Multiplizierregisters und des Sichtbarkeitsrahmens immer gleich des
Anzahl der Dezimalen des Gesamtzdhlers ist. Man liest dann: 4,35 ¢ 12 =
= p,3623.

Ein Stiick kostet alse 0,36. Da es auf der Seite & verbleiben, kan man, wenn
man das Zweite Dezimalkomma des Gesamtzdhlers auf die gleiche Zahl
wic das Komma des Multiplizierregisters (4) setzt, gleichzeitiz ablesen, dass
0,3625 mit 8 multipliziert aleicht 2,00 und daher 2,40 der Preis fiir 8 Stiick ist.

ZINSBERECHNUN G

Beispiel : Um den Ertrag der Zinsen. welche cine Summe von 47386,35 wiih-
rend 43 Tagen zu 6 % erziclen wird, zu kennen, muss man folgende Be-
rechnung machen :

Kapital x Zinsfuss xtTage  47386,35 x°6 x 43

Ao 00X 360 i i e TO0 300 1 o

Zuerst die Multiplikation vornehmen, wie im Rubrik « Multiplikation mit
aufeinanderfolgenden Zahlen » angegeben, dann das Ergebnis durch 36000
dividieren, wie in den obenerwidhnten Beispielen dargestelit ist.

WARTUNG

Dio Rechenmaschine &/’W ist ein Zusammenspiel

mechanischer Prazision und ihre Wartung soll ausschliess-
lich durch erfahrene Mechaniker, welche durch die Aktien-
gesellschalt Serio empfohlen sind, oder durch ihre Vertreter
vargenommen werden. Wenn die Maschine unregslmassig
fupktioniert, beachten Sie die Instrukiion dieses Heftes
und mit grosser Wahrscheinlichksit wird es miglich sein,
die Ursache des Stilistandes der Maschine ausfindig zu
machen. Wenn man nicht imstande ist, das regelméssige
Funktionieren der Maschine zu erzielen, sa wird man sich
einem unserer Mechaniker wenden missan,
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